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SUPIKOIRA on Neuvos-
toliiton ”lahja” Suomen

luonnolle. Sitä istutettiin 1900-
luvun alussa itärajamme taak-
se turkiseläimeksi. Alun perin
supikoira on peräisin Itä-Aasi-
asta, jossa sen levinneisyys-
alue ulottuu laajasti Korean nie-
mimaan, Japanin ja Kiinan alu-
eille. Elinalueet ulottuvat läm-
pimältä subtrooppiselta vyö-
hykkeeltä aina kylmälle subark-
tiselle alueelle asti, mikä ker-
too lajin hyvästä sopeutumis-
kyvystä erilaisiin ympäristöihin.

Suomessa ensimmäiset yk-
sittäiset supikoirat havaittiin jo
1930-luvulla, mutta todellinen
invaasio koettiin 1950-luvulla.
Siitä lähtien supikoira on levin-
nyt tasaisen varmasti lähes
koko maahamme; 1970–1980-
lukujen tienoilla etenevä kanta
tavoitti jo Lapin.

Pohjoiseen päin tultaessa
leviäminen hidastui. Pohjoisen
lyhyt kesä vähentää varara-
vinnon keräämisaikaa ja hei-
kentää sekä talven yli selviä-
mistä että kevään lisääntymis-
tehoa. Lapin kesä ei kuiten-
kaan ole estänyt supikoiran
matkaa, sillä aivan viime vuo-
sina niitä on alettu pyytää esi-
merkiksi jo Sodankylän korkeu-
della.

Leviämisen mestari
Supikoiralla on paljon ominai-
suuksia, joita tarvitaan tehok-
kaaseen uusien alueiden val-
taamiseen.

Ensinnäkin supikoira on kuu-
luisa lisääntymistehostaan.
Naaras voi saada kerralla hel-
posti yli 10 poikasta – Suo-
mesta on tavattu jopa 16-päi-
nen pentue. Lisäksi erityisesti
Etelä-Suomessa suurin osa
naaraista tulee heti ensimmäi-
senä keväänään, eli alle vuo-
den ikäisenä kiimaan. Kunakin

eliniän. Uutta puolisoa haetaan
vain, jos edellinen kuolee.

Leviämistehoon vaikuttaa
myös se, että nuoret supikoirat
vaeltavat luonnostaan usein
kauas syntymäpaikoiltaan.
Kuudesosa nuorista etenee yli
40 km ja pisimmät todennetut
vuosittaiset matkat ovat olleet
200 kilometrin luokkaa.

Suuri apu selviytymisessä on
myös mahdollisuus talviuneen.
Supikoira vetäytyy unille, mikä-
li sää muuttuu talviseksi ja lunta
on paljon. Sopeutumisen mes-
tarin ei kuitenkaan tarvitse nuk-
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jatkaa levittäytymistään

Supikoira, tuo idän
tulokaspeto,
on levittäytynyt
Suomessa jo yli
50 vuoden ajan.
Se on jatkanut
kulkuaan ja on
asettunut nyt myös
Ruotsin puolelle,
missä sen
pysäyttämiseksi
on aloitettu
massiivinen
kampanja.
Supikoira on
erittäin
sopeutuvainen
eläin ja tehokas
lisääntyjä.
Tärkeintä kannan
karsimisaikaa on
kevät, jolloin
saaliiksi saadaan
lisääntymisikäisiä
yksilöitä.

keväänä kaikista naaraista
noin 80 % lisääntyy, mikä on
korkea osuus.

Supikoiran lisääntymiseen
liittyy monesti uskomus usean
pentueen mahdollisuudesta
saman vuoden aikana, mutta
se ei pidä paikkaansa. Supi-
koira tulee kiimaan kevään
säistä ja naaraan iästä riippu-
en helmi–huhtikuussa ja pen-
tue syntyy huhti–kesäkuussa.
Supikoira on tiukan pariuskol-
linen, ja ensimmäisenä elin-
vuonaan hynttyyt yhteen lyö-
nyt pari pysyykin yhdessä koko
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kua, kuten esimerkiksi karhun,
vaan se voi jättää unet väliin,
jos sää sallii. Metsästäjille tut-
tua on myös supikoirien ulkona
piipahtelu; ne lähtevät mielel-
lään lauhalla säällä kierroksel-
le tarkastamaan löytyisikö tal-
vipesän lähimaastosta esimer-
kiksi maukasta haaskaa.

Talviuni helpottaa supikoiran
selviämistä esimerkiksi Lapis-
sa, sillä kömpelö supikoira ei
löydä ruokaa upottavassa lu-
messa. Lisäksi nukkumisella
välttää ravintokilpailun toisen
koiraeläimen, eli ketun kanssa.

Selvästi kaikki-
ruokainen
Mikäli vain on tuplasti onnea
pienpetojahdissa, kannattaa
joskus verrata saaliiksi saa-
mansa supikoiran ja ketun pu-
rukalustoa rinnakkain. Vaikka
eläimet ovat samaa kokoluok-
kaa, on niiden hampaistossa
selvä ero. Ketulla on voimak-
kaat, oikean pedon hampaat,
supikoiran hampaat taas ovat
selvästi heppoisammat. Syy
löytyy supikoiran ravintovalikoi-
masta.

Supikoira syö käytännössä
kaikkea mitä sen eteen vain
sattuu. Se napsii myyriä, sam-
makoita ja sisiliskoja, jätteet ja
haaskat maistuvat, ja karhun
lailla se syö mielellään myös
hyönteisiä, ja syksyn tärkeä
vararavinnon keruulähde ovat
silläkin marjat. Yhtä lailla mie-
lellään supikoira kuitenkin pis-
telee poskeensa maassa pesi-
vien lintujen munat ja poika-
set, ja erityistä harmia se aihe-
uttaa lintuvesillä. Supikoira on
erinomainen uimari ja se viih-
tyy kosteikkoalueilla.

Esimerkiksi Helsingin Viikin–
Vanhankaupunginlahden lin-

nustonsuojelualueella jo vuo-
sien ajan tehty pienpetojen te-
hopyynti on osoittanut, että
supikoiran tehokkaalla poisto-
pyynnillä saadaan aikaan mer-
kittävä ero vesilintujen pesi-
mämenestyksessä muihin lä-
hiseudun linnustoalueisiin ver-
rattuna. Alun perin EU-life-ra-
hoitteinen linnustonsuojelu-
hanke jatkuu edelleen Helsin-
gin yliopiston opiskelijametsäs-
tysseuran ja Helsingin kaupun-
gin yhteistyönä.

Joustava ravintovalikoima
auttaa pikkupetoa selviämään
uusilla alueilla ja vaikeissa olo-
suhteissa. Ravintoon liittyy
myös tekijä, joka edesauttaa
supikoiran lisääntymistehoa:
supikoiran kyky varastoida ras-
vaa. Kaikki supikoiranpyytäjät
tietävät, että loppusyksyn su-
pit voivat olla todellisia läski-
palleroita, joiden ulkonäkö
muistuttaa enemmänkin kar-
vaista tynnyriä. Supikoira pys-
tyy kaksinkertaistamaan pai-
nonsa talven varalle. Supi-
koiran keskipaino on 5,5 kg,
mutta yli 12-kiloisia jötkäleitä-
kin löytyy.

Vararavinnon turvin on hyvä
nukkua talviunta, mutta sen
avulla myös tuotetaan seuraa-
van kevään pentue. Hyvään
lihaan päässeen supikoiran li-
sääntyminen ei hätkähdä ke-
vään huonosta myyrätilantees-
ta, kuten ketulla saattaa käy-
dä. Emo nimittäin ruokkii pen-
tunsa kokonaan maidolla, jota
se voi tuottaa vararavinnos-
taan. Supikoira ei ketun tavoin
kanna saalista poikasilleen,
mikä lienee sopeuma monipuo-
liseen ja usein pienikokoiseen
ravintovalikoimaan.

Keväinen
metsästyspanos
arvokkainta
Huolimatta edellä esitetystä li-
sääntymistehosta ja sopeutu-
miskyvystä, on luonnoneläi-
men elämä kuitenkin tunne-
tusti karua. Supikoirallakaan
hengissä selviäminen ei ole it-

sempi loukkupyydettävä, sillä
haaskoihin mieltyneenä se
menee suhteellisen mukavas-
ti esimerkiksi KaNu-loukkuun.
Parhaimmillaan samasta lou-
kusta voi saada kaksikin supi-
koiraa kerralla, sillä pariskunta
kuljeskelee ravinnonhaussa
yhdessä. Yhdessä kulkeminen
kannatta myös muistaa kyt-
täysjahdissa, sillä kärsivällinen
pyytäjä voi pienellä lisäodotte-
lulla saada samalle haaskalle
kaksikon toisenkin puoliskon.

Helsingin Viikin–Vanhan-
kaupunginlahden linnustopro-
jektissa tehokkaimmaksi pyyn-
tikeinoksi osoittautuivat kuiten-
kin pysäyttävät koirat. Ruovi-
kossa illalla kulkevat metsäs-
täjät yhdessä saksanseisojien-
sa kanssa saivat tutkimusjak-
son aikana kaikkein suurim-
man panos–hyöty-suhteen, sil-
lä saalista kertyi kulutettua ai-
kaa kohti paljon tehokkaam-
min kuin loukkukierroksilla.

Supikoiran pyytäjän kannat-
taa pitää mielessä myös eräs
supikoiran erikoisominaisuuk-
sista, se on nimittäin lahjakas
näyttelijä. Tiukan paikan tul-
len, esimerkiksi ärhäkän py-
säyttävän koiran kohdates-
saan, supikoira tekeytyy kuol-
leeksi. Sen ruumis menee ai-
van veltoksi ja silmät jähmetty-
vät paikoilleen. Vain silmän
kimmellys paljastaa petoksen.
Ei ole yksi eikä kaksi metsäs-
täjää, joka on kääntänyt sel-
käänsä ”saaliille” ja joutunut
hetken päästä toteamaan, että
supi on luikkinut tilanteen rau-
hoituttua matkoihinsa – par-
haimmillaan jopa koivun ok-
salle nostamisen jälkeen.

Tulokaslaji ja
tautien levittäjä
Supikoiran metsästys on arvo-
kasta luonnonhoitotyötä – on-
han kyseessä lajistoomme kuu-
lumaton tulokaslaji. Tulokasla-
jiongelma on lukuisissa tutki-
muksissa kirjattu maailmanlaa-
juisesti yhdeksi luonnontilan
suurimmista uhista. Tästä joh-
tuen EU on päättänyt, että uni-
onin alueella aloitetaan tehos-
tetut toimet kaikkia vieraslajeja
vastaan. Suomen Metsästäjä-
liitto vastaa haasteeseen aloit-
tamalla vieraspetojen teho-
pyyntikampanjan.

Supikoira on ongelmallinen
laji paitsi luonnolle, myös ihmi-
selle. Supikoira on tehokas tau-
tien levittäjä. Esimerkiksi 1980-
luvulla Suomessa koettu vesi-
kauhu- eli rabies-epidemia
perustui mitä todennäköisim-
min supikoiran läsnäoloon.
Molemmat pienet koiraeläi-
memme, kettu ja supikoira,

sestään selvyys, eikä edes
kovin todennäköistä. Kriittistä
on se, saako nuori supikoira
kerättyä syksyllä riittävästi va-
raravintoa talvehtimiseen.

Kaikista supikoiran pennuis-
ta vain yksi yhdeksästä selvi-
ää ensimmäisen talven yli.
Kuvaajassa esitettynä näkyy
kesän valtava pentumäärä,
joka romahtaa seuraavaan
kevääseen mennessä. Kuvio
kertoo supikoiran valtavasta
lisääntymispotentiaalista; mi-
käli se levittäytyy suotuisille
alueille, se voi pienessä ajas-
sa lisääntyä ja täyttää maan,
kuten suuressa kirjassa sano-
taan.

Kuvaaja kertoo myös toisen
seikan, joka liittyy supikoiran
metsästämiseen. Suurin osa
syksyllä saaliiksi saaduista eläi-
mistä on nuoria, joista suurin
osa joka tapauksessa ilman
metsästystäkin kuolisi talven
aikana. Arvokkainta jahtia on-
kin kevätpuolen pyynti, kun jäl-
jellä ovat enää sitkeimmät yksi-
löt – tulevat lisääntyjät. Kevät-
talven lumilla toteutettu luola-
pyynti tai esimerkiksi myöhäi-
semmän kevään loukkupyynti
ovat kaikkein arvokkainta kan-
nanhoitoa, jota tulokaspedon
vähentämiseksi voidaan tehdä.

Supikoira on kettua kiitolli-

Supikoira on yksiavioinen,
ja se hakee itselleen
kumppanin heti ensimmäisenä
elinvuotenaan.
Metsästäjän on hyvä
huomioida,
että pari liikkuu usein yhdessä
ravinnonhaussa –
kärsivällisellä odottelulla
kyttääjä voi saada samalle
haaskalle kaksikon
toisenkin osapuolen.

Supikoira on tulokaslaji,
joka ei kuulu Suomen
luontoon.
Se on sopeutumis-
kykyisenä lajina ja
tehokkaana lisääntyjänä
haastava torjuttava.

Supikoira syö mielellään
haaskoja ja meneekin
loukkuun kettua hanakammin.
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voivat sairastua ja kantaa ra-
biesta. Tutkijoiden mukaan olisi
ollut epätodennäköistä, että
yksin kettu olisi voinut tiheyk-
sillään ylläpitää epidemiaksi
asti kohonnut tautikantaa.
Avuksi tarvittiin supikoira, ja
niiden yhteystiheydellä tauti
pääsi leviämään. Kaikista sai-
rastuneista eläimistä peräti
75 % oli supikoiria. Syyttävä
sormi voi siis hyvinkin osoittaa
tulokaspedon suuntaan.

Supikoira on myös merkittä-
vä trikiinin levittäjä, ja se voi
kantaa myös ketuilta tuttua
kapia. Lisäksi se on mahdolli-
nen ihmiselle vaarallisen eki-
nokkki-loisen levittäjä. Tätä
vaarallista loista ei ole esiinnyt
Suomessa vielä, mutta lähim-
millään sitä on jo Baltian mais-
sa, joten tiheä pienpetokanta
on selvä riski taudin leviämi-
selle luontoomme. Pienpeto-
jen kannat saa siis mielellään
pitää niin alhaisina kuin mah-
dollista.

Ruotsin valloittaja
Supikoira ei ole enää yksin
Suomen ongelma, vaan nyt laji
on levinnyt Perämeren pohju-
kan ympäri myös Ruotsin puo-
lelle. Ruotsi on tarttunut tulos-
lajiongelmaan paljon suurem-
malla vakavuudella ja vauhdil-
la, kuin miten Suomi on rea-
goinut omiin aiempiin tulokas-
lajeihinsa, esimerkiksi aika-
naan Helsingin kaniongel-
maan.

Ruotsin Metsästäjäliitto
Svenska Jägareförbundet on
aloittanut lukuisten yhteistyö-
kumppaneiden kanssa ihailta-
van massiivisen kampanjan
tulokaspedon leviämisen es-
tämiseksi. Pelkona on supi-
koiran helppo leviäminen ete-
läisen Ruotsin suuntaan, jos-
sa supeja odottavat esimer-
kiksi Keski-Ruotsin järvet lin-
tuvesineen ja viljavan Skoo-
nen maatalousalueet. Kam-
panjalla halutaan torpata supi-
koiran matka jo heti Ruotsin
Lapin tasalle.

Sen verran tulokkaalle ollaan
jo nyt hävitty, että kampanjaan
liittyvien seurantatutkimusten
mukaan supikoiria on jo niin
paljon Perämeren pohjukan ja
Tornionjokilaakson alueella,
että niiden totaalinen hävittä-
minen alueelta on epärealis-
tista. Olemassa oleva kanta
kuitenkin pyritään rajaamalla
aloilleen tiukan pyyntipaineen
avulla.

Projektiin kuuluu olennaises-
ti sekä metsästäjien koulutus
että uuden tulokaslajin tutki-
mus. Svenska Jägareförbun-
detin lisäksi mukana projektis-
sa vaikuttavat niin yliopiston
tutkijat kuin useat eri rahoitta-
jat. Yhteistyöllä projektiin on
saatu palkattua työvoimaa ja

myös hankittua tarvittavaa
materiaalia, kuten radiopanto-
ja. Projektivastaavana toimii
Svenska Jägareförbundetin
Norrbottenin läänin meikäläis-
tä riistanhoidonneuvojaa vas-
taava Niklas Lundberg.

Tutkimusta varten muun
muassa pyydetään nuoria su-
pikoiria, jotka radiopannoite-
taan, ja joiden leviämistä ja
pariutumista seurataan. Ra-
dion kanssa vapaaksi lasket-
tavat supikoirat tietysti steriloi-
daan ensin, jotta ne eivät pää-
se omalta osaltaan lisäämään
alueen supikannan kasvua.
Seurannan apuna käytetään
kalustoa moottorikelkoista tar-
vittaessa jopa helikopteriin
saakka. Ruotsalaiset olisivat
hyvin kiinnostuneita tekemään
yhteistyötä myös Suomen
kanssa vertailututkimuksen
merkeissä. Tiheän supikoira-
kannan Etelä-Suomessa voi-
taisiin tehdä samanlaista pan-
taseurantaa ja vertailla paria
etsivien supikoirien liikkumis-
matkoja karumman Pohjois-
Ruotsin oloihin.

Koulutusta varten on laadit-
tu perusteelliset materiaalit
supikoiran ekologiasta, tunnis-
tamisesta ja pyytämisestä, ja
alueen metsästäjille järjeste-
tään käytännön toimien koulu-
tustilaisuuksia. Kannan kartoit-
tamiseksi havaintoja perään-
kuulutetaan ja esimerkiksi hir-
venmetsästäjät ovat syksyn
ensimmäisellä hirvijahtiviikol-
la täyttäneet supikoirien ha-
vaintokortteja. Havaintojen luo-
tettavuuteen suhtaudutaan
huolella, varmaksi havainnok-
si kirjataan tutkimuksissa vain
sellaiset yksilöt, joiden ruho
saadaan tarkastettavaksi tai
joista on osoittaa riistakame-
rakuvaa. Riistakamerat ovat
ahkerassa käytössä alueella.

Projektialueella, Ruotsin
pohjoisimmassa läänissä Norr-
bottenissa ovat olleet käytös-
sä kaikki supikoiran pyynnissä
hyväksi havaitut keinot luola-
pyynnistä loukkuihin ja pysäyt-
tävien koirien käyttöön.

Panostus tulokaspedon py-
säyttämiseksi on mittava. Yri-
tys ainakin on hatunnoston ar-
voinen, toivottavasti se myös
tuottaa tulosta. Naapurimaata
taitava voi tutustua Ruotsin
supikoiraprojektiin tarkemmin
Svenska Jägareförbundetin
Norrbottenin läänin sivuilla
www.jagareforbundet.se/lan/
norrbotten/

Ruotsalaisten iskuryhmän vierailu ei mennyt hukkaan.
Saaliina oli 16 supikoiraa.

Ruotsalaiset pyyntiopissa
� RUOTSIN Metsästäjäliiton Svenska Jägareförbundetin
väki kävi Suomen Metsästäjäliiton vieraana tutustumassa
supikoirien pyyntiin. Supikoira on uusi tulokas Ruotsissa,
eikä se vieraslajina luonnollisesti olisi lainkaan tervetullut.
Svenska Jägareförbundet on aloittanut yhteistyössä lukuis-
ten muiden tahojen kanssa kunnioitettavan tehokkaan tor-
junta- ja tutkimusprojektin vieraspedon etenemisen pysäyt-
tämiseksi.

Projektiin liittyen Svenska Jägareförbundetin pääkallopai-
kan väkeä tuli tutustumaan vieraspedon pyyntiin käytännös-
sä. Kukaan Jägareförbundetin Keski-Ruotsissa sijaitsevan
keskustoimiston väestä ei ollut aiemmin ollut supikoirajah-
dissa, mutta täytyyhän ruotsalaisen metsästyksen keskei-
simmän organisaation tuntea maan uuden riistalajin tavat ja
torjuminen pintaa syvemmältä. Seitsenpäinen delegaatio
kävi Suomessa 13.–14.3. ja lyhyen vierailun lähes koko
valoisa aika vietettiin maastossa luolapyynnin parissa Etelä-
Hämeen Lopella.

Lapiohommat tulivat vieraille tutuksi, samoin kuin supikoi-
ratkin. Saaliiksi saatiin yhden aamu- ja yhden iltapäivän
aikana 16 supikoiraa. Tulos kertoo paitsi isäntäseurana
toimineen Sajaniemen Hirviveikkojen hyvin organisoimasta
jahdista, myös eteläisen Suomen ja Lopen tiheästä supi-
koirakannasta.

Naapurimaan metsämiehet olivat reissun antiin erittäin
tyytyväisiä. Suomen Metsästäjäliitto taas ottaa ilomielin vas-
taan haitallisten pienpetojen vähentämisurakasta kiinnostu-
neita lapiomiehiä ja -naisia.

Anna Tuhti

Svenska Jägareförbundetin supikoiranpyytäjät ja muutama
Suomen edustaja Suomen Metsästäjäliiton toimiston
edustalla ennen jahtia. Täytettyä esimerkkitapausta pitelee
Jägareförbundetin toiminnanjohtaja Håkan Weberyd.
Takana vasemmalta Anders Grahn, Alf Lettesjö, Anna Tuhti,
Ulf Johansson, Hans von Essen, Niklas Lundberg,
Juha K. Kairikko, Nisse Nilsson ja Anssi Lilja.

Supikoiran
pyyntiajat
Supikoiraa saa pyytää ym-
päri vuoden. Ainoastaan
naaras, jolla on pentue,
on rauhoitettu 1.5.–31.7.
välisenä aikana.
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